

Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Guvernul și „Partidul ardelenilor“.

În situația jalnică în care se află azi guvernul și în mijlocul hilarității generale trezită de modul cum s'a făcut alcătuirea cabinetului, o singură nădejde mai rămănea dlui Tache Ionescu și anume aceea că odată și odată, va reuși să-și atragă buna voință Partidului Național român.

În acest scop, imediat ce a văzut că națiunea începe să-și potolească răsul ce o apucase în urma formării cabinetului, în condițiile cunoscute, d. Tache Ionescu a început să caute să atragă de partea sa pe membrii Partidului Național român.

S'a părut dlui Tache Ionescu cum că cel mai nemeșrit mijloc; în atingerea planului său era să cumpere conștiințe să mângăie vanități, să deștepte cupidități și apetituri de mărire și să arunce în circulație un stoc considerabil de promisiuni, unele mai extravagante de cât celelalte.

D. Ionescu a promis tot, ceea ce nu era permis și ceea ce constituia o adevărată nedemnităte, să promită cineva, de oare ce este nedemn să promiți lucruri ce lovesc în interesele naționale și aceasta împins exclusiv de intenția rușinoasă de a face să dureze o stare lucruri ca cea de azi, când țara are un cabinet de operetă și o conducere lipsită de ori ce seriozitate.

Așa de exemplu primul ministru al țării, pentru a atrage de partea sa pe ardeleni, a promis între altele Partidului Național român, cinci locuri în minister, independența administrativă a Ardealului și înlocuirea funcțio-

narilor din vechiul regat, aflători astăzi în Ardeal.

Aceea ce a promis d. Tache Ionescu, este după cum se vede o adevărată crimă, de oare ce dsa a declarat că e dispus să permită întronarea anarhiei în Ardeal și să lase Ardealul în situațiunea dureroasă de a se vedea lipsit de experiența elementelor din vechiul regat venite să lumineze pe frații lor desorganizați timp de atâta vreme de urgia ungurească.

Spre cinstea Partidului Național, d. Maniu președintele partidului, a respins categoric propunerile ce i se făceau și a declarat șefului guvernului că ardelenii nu înțeleg să lucreze de cât cu un guvern parlamentar, care, după ce ar trece legile esențiale, ar dizolva Camerele și ar proceda la consultarea voinței națiunii, prin noi alegeri generale.

În consecință, procedând astfel, Partidul Național român a avut meritul să exprime indignarea sa față de un guvern făcut prin fraudă și prin surprindere, față de un guvern neparlamentar și condamnat de națiune.

Votul acesta de blam dat guvernului de Partidul Național român e formidabil de oare ce, el reprezintă, nu voința câtorva oameni politici, ci pe aceea a Ardealului întreg, a marilor mase populare ardeleni, scârbite de o politică desmățată și lipsită de ori ce bună credință și de ori ce ideal.

Această rușine făcută guvernului cum și desaprobarea țării față de noul cabinet, a produs o impresie penibilă în rândurile miniștrilor.

Oamenii aceștia cum se cade, avocați de valoare modestă, ingineri blajini de clă-

diri cu cel mult două etaje, doctori îngroziți în fața infoliilor ce apar cu nouile descoperiri ale științei, toți băeții aceștia de ispravă luați de la vetrele lor de diplomația dlui Tache Ionescu, tremură cu toții, la gândul că mâine nu vor mai putea scoate capul în lume, fără a duce cu ei, marea în jurul frunței, o admirabilă coroană de ridicol.

Iată aceea ce este în realitate, d. Tache Ionescu: un distrugător de căminuri și fericiri caznice, un Mefisto în decrepitudine, ducând în iadul ridicolului, câți-va Fauști, de provincie, doctori, avocați și negustori, cari ar fi putut trăi modest și bine în sânul familiilor lor.

Partidul Național român, a dat guvernului o lovitură decisivă și trebuie să așteptăm acuma loviturile ce vor mai veni.

Demisiunea prefectilor.

Direcțiunea Partidului Poporului de acord cu majoritățile parlamentare a hotărât ca toți prefectii din vechiul regat să-și prezinte demisiunile, noului guvern. Pentru prefectii din teritoriile alipite se va decide de acord cu organizațiile locale.

Deasemenea este lăsată la latitudinea organizațiilor locale demisiunea membrilor din comisiunile interimare.

Până alaltăieri la amiazi au sosit la ministerul de interne demisiunile prefectilor din următoarele județe: Tutova, Ilfov, Dolj, Gorj, Buzău, Botoșani, Neamțu, Dorohoi, Iași, Vlașca, Brăila, Râmnicu-Sărat, Bihor, Făgăraș.

Deasemenea au demisionat Comisiunile interimare din București, Iași și Bărlad.

Pentru dnii abonați.

Azi 23 Decembrie se împlinesc șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într'un moment când încetase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului“ Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemnurile ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șase luni de zile, avem sute de abonați, cari nu au trimis încă nici o centimă din suma convenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

Chestiunea financiară în Consiliul de miniștri.

În ședința ținută Marți seara la Ministerul finanței, Consiliul de miniștri a discutat chestiunea financiară. Discuția a fost foarte agitată unii fiind pentru revizuire, alții contra revizuirii, aceștia din urmă arătând că plățile publice reclamă necesități urgente de numărare.

Despre cele discutate în acest Consiliu de miniștri s'a dat următorul comunicat:

„Continuând examinarea întregii legislațiuni financiare Consiliul s'a ocupat cu chestiunea lucrărilor făcute de comisiunile de evaluare.

Presa și guvernul.

Luând cunoștință de faptul că în multe părți comisiunile de evaluare au trecut peste instrucțiunile date de Ministerul de finanțe prin circularile sale, s'a hotărât ca Ministerul să dea o nouă circulară prin care să se invite comisiunile a reveni la normele de evaluare fixate prin circularile anterioare și să însărcineze pe delegatul fiscal să facă apel împotriva evaluărilor ridicate.

Consiliul a rezolvat în urmă lucrările curente.

Numiri.

Din cercurile Consiliului de miniștri s'a dat ca sigure următoarele numiri:

Andrei Ionescu avocat în postul de prefect al județului Ilfov; V. Metataxa secretar general la Muncă; P. Bogdan prefect de Iași; dr. Mezincescu director general al serviciului sanitar; T. I. Ienibace prefect de Putna.

După informația ziarului Lupta guvernator al Băncii Naționale va fi numit d. C. Iliot, ministrul țării la Praga.

Serată culturală germană în Palatul cultural.

Societatea germană din Arad va reprezenta publicului orașului Arad pe doi reprezentanți culturali: pe însemnatul satiric dr. Francisc Xaver Kappus și pe pianistul orb d. profesor Carol Mathes, amândoi din Timișoara, cari vor ține o serată culturală la 28 Decembrie a. c. la 8 ore seara. În cadrul seratei acesteia Mathes va cânta la pian sonată »Lumina Lumei« de Beethoven, »Cântec fără cuvinte« de Mandelsohn, fantazii de Schumann și câteva bucăți de exerciții pentru concert de List. Binevăzutul satiric din Timișoara Kappus, care ca scriitor este unul din fruntașii literaturii germane, și chiar și în conferințele sale arată talent artistic, va ține o conferință din compoziții de schițe, poezii și satire.

Pentru dezarmarea Ungariei.

Contele Minail Károlyi, fostul președinte al republicii populare maghiare de prezent se află la Belgrad, ca să mulțumească primului ministru Pasic pentru prietenia arătată.

Károlyi într'un interviu acordat unui ziar din Belgrad, declară că este dușmanul neîmpăcat al tuturor Habsburgilor. După părerea sa Franța vrea să realizeze o confederație dunăreană pentru a avea cu ce se sprijini față de Anglia. Pe de altă parte Anglia vrea să facă o colonie din Europa Centrală. Viitorul Ungariei nu se poate închipui altfel decât printr'o strânsă legătură democratică cu Jugoslavia și Cehoslovacia? Este absolut necesar însă că Ungaria să fie desarmată pentru că numai așa se poate considera de sinceră intenția sa privitoare la politica democratică.

»Patria« scrie:

Și mai întâi avem de observat că în noul guvern figurează o seamă de oameni, cari până acum n'au dat examen în fața opiniei publice de competența lor politică sau tehnică.

Nu suntem de prejudecata că postul de ministru este rezervat numai celor cari dau interviuri și-și publică fotografiile prin jurnale sau se aleg deputați. Dar pe lângă cei pe care-i cunoaștem și a căror competență o putem aprecia, fie negativ fie afirmativ, cei necunoscuți sunt primiți cu o rezervă în așteptarea valorificării lor.

Iată pentru ce și față de noul cabinet ne impunem rezervă, din care vom ieși într'un fel sau altul, după modul cum va acționa.

Dar până în momentul când noul cabinet, în urma desfășurării unei munci ne va da posibilitatea să-l apreciem pe deplin, trebuie să constatăm că îi lipsesc acei oameni de experiență de care s'a vorbit în prezenta formării cabinetului. Și anume îi lipsește d. Matei Cantacuzino, Iancu Fiondor și în deosebi elementul transilvănean. Fără acest element, noului guvern îi va veni greu să facă față atâtor necesități, mai ales în Transilvania.

O altă greutate a noului guvern este punerea de acord cu Parlamentul pe care l-a prorogat timp de o lună de zile. Va obține d. Tache Ionescu în acest timp, concursul majorităților averescane, care se agită prin consfătuiri contra noului cabinet?

»Izbânda« scrie:

»Despre prezentarea nouilor miniștri la Suveran se povestește următorul amănunt hazliu:

Se știe câtă cunoștință amănunțită are regele nostru despre țară și despre oameni.

Cu toate că majoritatea membrilor noului guvern sunt necunoscute de marea mulțime. Majestatea Sa a-

Ratificarea acordului anglo-irlandez.

La Dublin a avut loc o ședință publică a Parlamentului irlandez.

Griffith a propus ratificarea acordului anglo-irlandez, ceea ce va aduce Irlandei simpatiile lumii întregi.

Valera a stigmatizat în mod violent acordul și a declarat, că nimeni nu are dreptul să oprească o națiune în drumul ei spre o dezvoltare liberă.

Ministrul de interne, din partidul

vusese prilej să-i cunoască pe toți mai dinainte.

Numai pe d. Cihodariu noul ministru al comunicațiilor nu-l cunoștea personal, regele îi cunoștea însă »activitatea«, așa în cât când noul ministru i-a fost prezentat Suveranul a exclamat: Ah d. Cihodariu; foarte bine! Dumnezeu este acela care a tratat în America pentru podul peste Dunăre.

Se zice că bietul ministru a rămas cam gânditor...

Nouii miniștri — de altfel oameni inteligenți — nu prea își fac iluzii asupra soartei noului cabinet și recunosc ei însăși că această formațiune nu are sorți de durată lungă. Cum unul dintrâși — d. Xenii mi se pare, sau d. Oromolo, — primind Duminecă seara felicitări dela prietenii, le-a răspuns oftând adânc: »Păcat însă că nu prea va dura multă vreme!«

Suțem cu totul de aceeași părere...

»Voința« din Cluj:

»In cercurile politice de astfel guvernul actual nu e luat în serios și se lucrează febril fie pentru a se ajunge la un guvern de cât mai largă colaborare, fie printr'o fericită întâmplare la guvernul de concentrare atât de dorit.

Insuși d. Tache Ionescu se pare că nu pune prea multă seriozitate în guvernul său. Altfel ar fi inexplicabilă oferta sa de a renunța la actuala formație, gata să prezideze un guvern în sensul dorinței generale.

Evident oferta a fost respinsă pretutindeni, Parlamentul pregătește dlui Tache Ionescu, după încheierea termenului de concentrare o frumoasă surpriză. Dacă partidele de opoziție ajung la înțelegere, căderea guvernului actual este sigură.

După cât se știe înțelegerea s'ar face între partidul național, Partidul Poporului și Partidul conservator progresiv. Ideea de a se acorda dlui Iuliu Maniu președinția pare a împăca toate susceptibilitățile.

sinfeiniștilor a declarat că el împărtășește vederile lui Valera, pe când Collins a afirmat că tratatul cu Anglia pune la dispoziția Irlandei libertățile pe care le au și celelalte națiuni.

Semnatarii acordului dela Londra au declarat că Lloyd George le-a prezentat acordul sub forma unui ultimatum și a amenințat că va reîncepe imediat războiul în caz dacă vor refuza să-l semneze. Delegații irlandezi n'au vrut să-și asume această responsabilitate și de aceea au preferat să semneze.

Alegerea unui al treilea paroh al Aradului.

În urma sporei în anii din urmă a credincioșilor ortodocși români în Arad, s'a decis înființarea unui al treilea post de paroh, pe lângă cele două existente până acum.

Alegerea celui al treilea paroh a fost fixată pentru Dumineca trecută. Toți alegătorii au convenit unanim pentru alegerea părintelui Alexa Popovici, fost paroh al Bichișului.

Părintele Alexa Popovici este unul dintre cei mai distinși preoți ai eparhiei Aradului și pentru atitudinea lui românească neșovăitoare a trebuit în 1919, odată cu retragerea armatelor române să părăsească parohia sa Bichiș pentru a scăpa de persecuțiunile maghiare, a căror obiect a fost înainte de sosirea salvatoare a trupelor române.

Dsa dela refugiarea sa la Arad a funcționat ca preot ajutor pe lângă cele două parohii a Aradului și acum credincioșii parohiei Aradului au ținut să-l aleagă ca al treilea paroh al Aradului drept recunoștință a muncii sale conștiințioase ca preot român.

Raporturile austro-cehoslovace.

Relativ la întrevederea ce a avut loc de curând între președinții Austriei și Cehoslovaciei s'a dat un comunicat oficial, care spune că cu ocazia acestei întrevederi au fost rezolvate, între cele două state, mai multe chestiuni economice.

Astfel s'a hotărât executarea rezoluțiilor luate la conferința dela Porto-Rose.

S'a hotărât asupra transportului călătorilor ratificarea tratatului de comerț și suprimarea interdicțiilor referitoare la import și export.

S'a discutat de asemenea și acordul în chestiunea cărbunilor și alte chestiuni economice.

Înțelegerea politică încheiată a prevăzut obligația să se recunoască arbitrajul în caz de conflict.

Au fost semnate de asemeni și acordurile financiare ale Austriei, referitoare la depozitele de rentă, dinainte de război, creanțe, datorii reciproce.

Cursul liber de seara. Programul săptămânal.

Vineri. — Limba română. (Curs public). Imperfectul (conjugarea III-IV). Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. — Exercices de grammaire appliquée. Prof. d. Lucia V. Pabescu. — Limba franceză. Causerie litteraire. Gallicismes. Prof. d. Jean Decamp.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1 Edificul Cafenelei

Clasă separată de măsurat. 504

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

D. Octavian Goga despre situația politică.

D. Octavian Goga fostul ministru al cultelor într'un interviu acordat jurnalistului »Adevărul« a făcut între altele următoarele declarații asupra situației politice:

»Inainte de deschiderea Parlamentului cred că ar trebui să se re deschidă criza de guvern.

Aceasta pentru a nu se înaspriră lucrurile și mai departe. Redeschisă fiind criza, de către Coroană după ce s'a convins că încercarea dlui Tache Ionescu a eșuat, să se caute unica soluție posibilă: un guvern sprijinit de majoritățile parlamentare.

Pentru a obține și caracterul unei neutralități, atât de accentuate azi, acest guvern ar trebui să concentreze reprezentanți din toate partidele cu activitate parlamentară, acest guvern s'ar limita la rezolvirea problemei electorale, a bugetului și a câtorva chestiuni arzătoare pentru ca apoi făcând strigările pentru constituțantă disolvându-se Camera actuală să porceadă la alegeri.

Aceasta este unica soluție normală și constituțională.

Relativ la tratativele cu Partidul național d. Goga a spus:

»Suntem ajunși la un punct mort. Propunerea făcută Partidului național, din partea mea de comun acord cu șeful Partidului poporului n'a putut smulge o atitudine hotărâtă din partea conducerii Partidului național.

Eu în politică sunt omul acțiunii. Speculațiile abstracte le rezerv pentru literatură și artă.

Am făcut această invitație pe de o parte pentru a da posibilitatea înăptuirii unui guvern consolidat, cu bune raporturi în viața parlamentară pe de altă parte pentru a restabili raporturile de cordialitate între ardelenii din cele două tabere cari în acest chip ar fi putut rezolvi împreună prin bună înțelegere multele probleme locale din Ardeal.

Am făcut acest lucru călăuzit de ideea remedierii situației în care ne găsim astăzi și am declarat în mod public că personal sunt gata să fac

orice sacrificiu pentru triumful ideii. Fără îndoială că moment n'a fost vorba de fuziune sau contopire din nici o parte. Cadrele noastre de partid au rămas intacte.

Comunicatul l-ați văzut. El nu păimește de un exces de limpiditate. Nu se răspunde nici da, nu se răspunde nici ba.

Conducerea Partidului național român după vârtejul unor »pertractări« de doi ani de zile pe toate fronturile se pare a fi ajuns la o adevărată pasivitate politică.

Ce vor face dl'or nu știu. Cu cine vor »pertracta« mâine îi privește.

Poate cu liberalii, poate, cu d. Tache Ionescu, poate cu noi.

Intrucât se vor adresa nouă, suntem gata să examinăm împreună situația frățeste și cu bună voință.

Drumul nostru însă al ardelenilor din Partidul poporului se desemnează limpede pentru ziua de mâine și eu sunt bucuros de aceasta fiindcă limpezimea în politică este un factor de putere.

Noi din Partidul poporului reprezentăm o sinceră concepție democratică. Nu suntem de căpătat pentru toate »pertractările«. În mod organic însă ne simțim îndrumați spre toți aceia cari vor să întipărească acum triumful principiilor constituționale.

În ce privește administrația Ardealului d. Goga a spus:

»Prefecții din Ardeal au primit indemnare din partea noastră să rămâie cu toții la postul lor, nedorind ca pentru acest provizorat de 30 zile al dlui Tache Ionescu să desorganizăm administrația din Transilvania.

Guvernul a fost însă avizat din partea noastră că la prima schimbare pe care ar face-o în administrație, toți prefecții își vor da demisia în masă.

Același lucru și cu secretarii generali.

Toți au primit indemnarea ca în această perioadă să se ferească de orice manifestare politică.

INFORMAȚIUNI.

— D. Radu Panku prefectul județului și orașului Arad prezentându-și demisiunea din aceste funcțiuni dlui C. Argetoianu fostul ministru de interne, dsa i-a primit demisiunea manifestând dlui Panku vii mulțumiri pentru serviciile aduse țării.

D. Radu Panku va continua a gira lucrările acestei prefecturi până la numirea altui titular.

— Serviciul teritoriilor alipite de pe lângă direcțiunea generală a poștelor, telegrafelor și telefoanelor, înființat pe ziua de 6 Noembrie 1920, terminând lucrările privitoare la teritoriile alipite a fost desființat pe ziua de 1 Decembrie 1921.

— Conte Mihail Károlyi, fostul prim ministru al Ungariei a cerut dela guvernul român permisiunea să se stabilească în Careii mari, unde familia Károlyi are un castel.

— Membrii guvernului s'au prezentat Marți după amiază la Palatul Princiar în audiență și au fost primiți de A. S. R. Principele Carol și A. S. R. Principesa Elena, moștenitorii tronului.

— La Universitatea din Iași s'au suspendat cursurile din cauza lipsei de combustibil.

— Cadou de Crăciun. Portrete, oleografe execuție artistică în atelierul Geza Nagy, Arad Bul. Reg. Maria Nr. 22 vis a vis cu casa județului. În orele de seară la comandă să fac fotografiieri la lumină electrică.

— Șofron Arădan din Șiria econom ne trimite 10 lei pentru elevele școlii normale.

— Pentru ieri, Joi, d. Octavian Goga fost ministru al Cultelor a fost chemat în audiență la Rege.

— Dșoara Livia Imbrea și d. Ioan Ghebeleş Inv. logodiți. Pecica,

— »Morning Post« comunică că deputatul englez Herbert a ținut un violent discurs în camera comunelor contra Serbiei. El a arătat că guvernul sârbilor au adoptat o politică imperialistă și de cuceriri teritoriale în dauna statelor vecine și că prin intrigi și atacuri calculate, au voit să anexeze Albania. În același fel ca pe Muntenegru. Deputatul Herbert a cerut guvernului englez să pună stavilă intențiilor agresive ale guvernului sârb care amenință continuu pacea în balcani.

— O comisiune interaliată a sosit la Scutari în scop de a controla evacuarea teritoriului albanez de către trupele sârbești.

— Duminecă s'a ținut la Viena o mare întrunire populară împotriva plebiscitului dela Sopron. Oratorii au caracterizat plebiscitul, dar fără să învinuiască antanta. Au criticat guvernul pentru atitudinea-i șovăitoare.

— Din rapoartele primite de direcțiunea generală a agriculturii, reiese că s'a lucrat și însemănat cu grâu de toamnă suprafețe cu mult mai mici decât în trecutul an agricol (1920) în vechiul regat.

În Basarabia de asemeni nu s'au semănat toate suprafețele agricole destinate culturii grâului de toamnă.

În Ardeal s'au semănat întregile suprafețe de grâu.

În schimb grâul va fi de foarte bună calitate, dat fiind că au căzut cantități mari de zăpadă cari ocrotesc însemnările asigurându-le o roadă foarte bună.

— Ieri a sosit în localitate P. S. Sa episcopul Roman Ciorogariu de Oradea Mare, venind dela Cluj, unde a îndeplinit actul instalării P. S. Sale episcopului Nicolae Ivan al Clujului.

— La ministerul finanțelor s'a alcătuit o statistică asupra situației încasărilor de impozite de toate categoriile în vederea revizuirii radicale a legilor financiare.

— Datoriile statului pentru furnituri de locomotive, combustibil și material tehnic de refacere întrebunțat de căile ferate se ridică la suma de peste un miliard lei.

— S'a admis în principiu că la 20 August 1922, să se deschidă în București un târg de mostre internațional. Cheltuelile vor fi suportate de către ministerul de industrie și comerț.

— Se anunță că guvernul maghiar va cere în cel mai apropiat viitor dela Comisiunea reparațiilor să i se predea de către statele moștenitoare o seamă de monumente istorice ungurești. Printre acestea figurează și statuia lui Matei Corvinul din Piața Unirii a Clujului, statuia celor 13 martiri din Arad și alte statuie istorice.

— În urma recunoașterii Irlandei ca stat liber, s'a ridicat chestiunea schimbării drapelului englez. La început steagul național englez era al Sf. Gheorghe, patronul Angliei propriu zise: o cruce roșie plină pe fond alb; cu unirea Scoției i s'a adăugat crucea Sf. Andrei; iar apoi crucea Sf. Patrick, patronul Irlandei, toate acestea formând drapelul actual englez cunoscut sub numele de »Union Jack«.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.



Răspândiți

„Gazeta Aradului“



Impozitul pe avere în Polonia.

Camera polonă a fost votat proiectul de lege pentru un impozit pe avere, care să se aplice odată pentru totdeauna.

În acest proiect se prevede un impozit progresiv pentru marile proprietăți; societățile trebuie să dea 15 la sută din capitalul social.

După socotelile oficiale, acest impozit ar da în total 79 miliarde mărci, repartizate astfel: 50 pe marea proprietate, 24 pe întreprinderi comerciale și industriale. Scutite de acest impozit sunt întreprinderile comunale și de stat, casele de economii etc.

Semnificativ e d. e. că pentru un automobil de persoane trebuie să plătească un milion de mărci impozit pe avere. Primirea proiectului de lege și în a treia cetire este asigurată.

Direcția regională C. F. R. rămâne în Arad.

După multele știri relativ la soarta Direcției regionale C. F. R. în Arad, se anunță din București, că Direcțiunea generală a C. F. R. a revenit asupra hotărârilor luate mai înainte n'a decis definitiv ca Direcțiunea regională din Arad să fie menținută.

Aceasta decizie de cea mai mare importanță pentru viața industrială și comercială a Aradului, a fost luată acuma, avându-se în vedere noua linie ferată ce va lega Aradul cu Oradea-Mare și aceasta linie va cădea în cercul de administrație al Direcțiunei regionale Arad.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Vineri: **Bocaccio** (Abon. A.)
 Sâmbătă: **Cosinzeana și cei 7 pitici.**
 Duminică: **Colonel Lottey.**
 Seara: **Mazurul albastru.**
 Luni: **Studentul cerșitor.**
 Seara: **Dansul cu Noroc.**
 Marți: **Valțul ultim.** Operetă de Strauss nou pentru prima oară (Abon. B.)

Cosinzeana și cei 7 pitici: Sâmbătă d. m. în 24 în junul Crăciunului cu începutul la 3 și jumătate se va reproduce întru bucuria copiilor piesa feerică cu muzica bună și Dansuri. Bilete să pot cumpăra Luni dimineața la Cassă.

Reprezentări de sărbători: După datină, pe sărbătorilor Crăciunului ca să poată și oaspeții din provincia ajunge la locuri comode se vor ținea și în timpul pauzei. Bilete pentru toate reprezentațiunile cu începerea de Luni se pot cumpăra.

Teatrul APOLLO.

In 21, 22 Decembrie
Miercuri, Joi

Film Dorian, dramă mare în film.

In 2 părți. Partea II.

Fata prostitutei.

Piesa aceasta ne pune în lumină reală viața obscură a prostituțiilor: Actori Vienezi și berlinezi.

Numai pentru adulți!

Teatrul URANIA.

In 21, 22, 23 Decembrie
Miercuri, Joi, Vineri

Puiul Vulturului.

(L'Aiglon.)

Romanul celebra a lui Edmond Rostand, Tragedia mișcătoare a fiului lui Napoleon, Printul de Reichstadt. Locul acțiunii a castelului din Schönbrunn în deplina sa pompă. Actori: Lya Mara și Ernest Hoffmann.

MICA PUBLICITATE.

În biroul notariului comunal din Zărand jud. Arad, se caută un adiunct cu praxă de mai mulți ani, vrednic de lucru și care știe ceti, scrie și vorbește în limba sta ului. Salariul se va staveri conform înțelegerii. Competenți la acest post se roagă a și înainta cererea de urgent comunicând totodată și pretenșiile 640

Întreprindere pentru tăiatul lemnului cu motorul Bulev. Reg. Ferdinand No. 3. Podina.

MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Ludovic Losonczy Arad

Gluvaergiu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri urcate. 452

Asilul de Copii al statului Arad.

No. 1880—921.

Concurs.

Postul de copist clasa I. cu salar fundamental 300 lei, adăus de scumpete 300 lei bani de cvartir 60 lei prin avanzare devenind vacant prin aceasta e scriem concurs cu acel aviz, că competenți au să-și înainteze concursul subscrisului prezentându-se în persoană.

Are favorul de a primi vipt cu reducere de 50%.

Arad, la 15 Decembrie 1921.

Director, medic-primar:

Dr. Kardos.

648

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

457

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate
 In Arad transport la domiciliu. 566

Antistia comunală a circ. I.

No. 26779—1921.

Cererea lui Marin Vieser loc. în Piața Cetății Vechi No. 1—4, pentru a obține concesiune de stabiliment pentru instalarea unui motor cu benzină și a unei mașină de prelucrarea lemnului.

Hotărâre.

Pertractarea la fața locului în chestiunea de mai sus o fixez la 28 Decembrie 1921 ora 11 a. m. Invităm pe cei interesați, că eventualele observări, cari le ar avea contra concesiunii să-și le înainte acestui birou cel mai târziu la pertractarea la fața locului, căci la din contra neobvenind nici observări de interes public, concesiunea să va estrada.

Arad, 14 Decembrie 1921.

(ss) Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

Lévai și Szigeti

407

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru
 Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu
 ghete bărbătești, femeiești și Copii
 Prețuri ieftine.

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,
 haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Căile Ferate Unite Arad și Cenad.

No. 3632—1921.

Publicațiune.

Comunicăm, că în 3 Decembrie 1921 s'au sortit 619 buc. acțiuni de prioritate de 60%.

Numerii acțiunilor sortite se pot privi la locurile noastre de plată amintite mai jos, unde la dorință se estradă și conspectul de sortire, despre sortirea de mai sus: acțiunile se rescumpără tot acolo.

Locurile noastre de plată sunt:

In Arad: casa generală a societății, Cassa

de păstrare agricolă Arad-Cenad, societate anonimă.

In Viena: Banca Scholler & Co.

In Berlin: Firmele Naționalbank für Deutschland, Bank für Handel und Industrie și Berliner Bank Institut Joseph Goldschmidt & Cie.

In Frankfurt am Main: Firma Drezdener Bank in Frankfurt am Main.

In Budapesta: Societatea anonimă Magyar Agrár- és Járadekbank.

Arad luna Decembrie 1921.

Căile Ferate Unite Arad și Cenad
 societate anonimă.

Casa cercuală pentru asigurările sociale Arad.

No. 2596—1921.

Concurs.

Casa Cercuală Arad caută un farmacist conducător pentru dispensariul de medicamente sub condițiunile următoare:

Să fie licențiat în farmacie cu practică de 2 ani ca licențiat, să cunoască limba română scris și viu grăi. Va lucra la receptură și conduce cancelaria dispensarului — având opt de serviciu în zilele de lucru și patru în zile de sărbători.

Salariu 2500 lei lunar, din care se vor face reținerile legale.

Cererile însoțite de actele doveditoare se va adresa Casei Cercuale pentru Asigurările Sociale Arad.

Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale Arad.

Desideriu Lusztig

Bulevardul Regina Maria No. 14.

Mare asortiment de tricotaj, paltoane, sventare, mânuși, și ciorapi. 601

Vânzare mare de Crăciun

Stofă 140 cm. lățime pentru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85 Lei
Stofă 140 cm. pentru palton de dame		85

O garnitură tricotaj pentru dame		
Palton, șal și bonetă		205
Șal și bonetă, tricotaj, pentru dame		135
Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195
Năframă de lână 130 cm. □		109
Năframă—Șaluri	dela	84 Lei în sus
Stofe de bumbac	"	24
Fianele de Tennis	"	20
Barchende și fianele în culori moderne	"	20
Catife	"	84
Șifonuri	"	20
Șifon batist 130 cm. lat pentru Perdele	"	35
Cartoane	"	18
Zefiruri	"	18
Ciorapi de mouslin	"	15
Mânuși pentru domni și doamne	"	24

STRASSER

Magazie de modă, vis-a-vis de biserica Lutherană

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Publicați în

„Gazeta Aradului”

Pe Crăciun toată lumea să se procure cu Cognac-Medicinal Miniș-Magyar